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ABSTRAKT 

Tato bakalářská práce se zabývá vizualizací osobních dat autora získaných ze sociální sítě 

Facebook. První část práce se zabývá zkoumáním teorie dat, nakládáním s nimi ve velkých 

technologických společnostech, jako je například Facebook nebo Google, na to navazuje 

část, jak data prakticky vizualizovat. Druhá část práce se opírá o získané dovednosti z teorie 

a věnuje se následnému praktickému zpracování dat. Obsahuje získávaní osobních dat z plat-

formy Facebook, jejich následné zpracování a výstupem této částí je finální vizuální koncept 

a jeho prezentace prostřednictvím webové stránky. 

 

Klíčová slova: vizualizace dát, sociální sítě, data, big data, facebook

 

 

ABSTRACT 

This bachelor thesis is dedicated to the visualization of author’s personal data retrieved from 

the Facebook platform. The first part of the thesis deals with the data theory, its usage within 

large Tech companies such as Facebook or Google. After that, the next chapter how to vis-

ualize data in practice interlocks to the first part of the thesis. The second part of the thesis 

is based on gained knowledge from the theoretical part and is consequently dedicated to the 

practical data processing. It contains personal data retrieved from the Facebook platform, its 

further processing and delivers output of its final visual concept presented through the web 

site. 
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ÚVOD 

Dáta, ich ochrana a zneužívanie v digitálnom priestore sa v tejto dobe stáva čoraz väčšou 

témou. Medzi najhodnotnejšími spoločnosťami na svete sú technologické spoločnosti, ktoré 

zhromažďujú obrovské množstvo osobných dát svojich používateľov. Tieto informácie im 

poskytujeme dobrovoľne a s dôverou v to, že sú v bezpečí. Osobne verím, že tomu tak 

naozaj je, ale čoraz častejšie škandály o únikoch, hackerských útokoch alebo predaji týchto 

dát tretím stranám vzbudzujú mnohé otázky a pochybnosti. A na tie som sa snažil nájsť 

odpovede v projektovej časti práce. 

Úvodná časť práce sa bude venovať získaniu teoretických poznatkov k vybranej 

problematike práce, ktorá pozostávala z teórie popisujúcej význam dát ako takých a ich 

jednotlivej charakteristike. Okrem problematiky dát teoretická časť práce bude popisovať 

jedného z významných hráčov na trhu, ktorý zhromažďuje najväčšie množstvá 

užívateľských dát. Následne svoju pozornosť upriamim na zisťovanie informácií o samotnej 

vizualizácii dát, ako je dobre postupovať, aké formy vizualizácie poznáme, a ako môžeme 

dáta získavať. V závere tejto časti práce bude zhrnutý prístup ako dáta efektívne 

vizualizovať. 

Druhá, veľmi významná časť práce, bude venovaná projektovej časti bakalárskej práce. 

V úvodnej časti bude charakterizovaný význam samotnej práce a jej cieľ. Následne na to 

naviaže proces tvorby samotnej vizualizácie od zberu dát, cez ich triedenie, obsahovú 

a informačnú štruktúru ich prezentácie, až po samotné vizuálne spracovanie, ktoré 

predstavuje primárny zámer tejto práce. 

Čo ma však viedlo k výberu samotnej témy tejto práce? Prvotným cieľom bolo zdokonaliť 

sa vo vybranej oblasti a prehĺbiť doposiaľ získané poznatky o práci s dátami a ich 

interpretáciou. Cieľom práce bude vizuálne interpretovať osobné užívateľské dáta tak, aby 

sám človek, ktorého sa tieto dáta týkajú mal prehľad o tom, aké všetky informácie sú o ňom 

zistiteľné z kľúčových zdrojov dát, a to primárne zo sociálnych sietí a sekundárne v tomto 

užívateľovi vzbudiť záujem o danú problematiku a zamyslenie sa nad ňou. 
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 I. TEORETICKÁ ČASŤ 
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1 DÁTA  

Úvodné strany kapitol teoretickej práce budú venované vymedzeniu problematiky, 

vysvetleniu základných pojmov a oblasti, ktorej sa budem venovať.  V prvej kapitole sú 

definované dáta ako pojem v dnešnej dobe. V tej druhej sa zaoberám už priamo 

vizualizáciou dát a skúmam ich po výtvarnej stránke.  

Som si vedomý, že pre odbornú verejnosť, ktorá bude túto bakalársku prácu čítať prípadne 

posudzovať, môžu byť tieto informácie známe, no rozhodol som ich začleniť, nakoľko si 

myslím, že pre mňa a moje skúmanie boli tieto zistenia potrebné a zásadné. Na druhej strane 

si myslím, že môžu byť pre spomínanú odbornú verejnosť niektoré informácie obsiahnuté 

v tejto práci nové, a zároveň obohacujúce. 

1.1 Big data 

Dáta alebo aj informácie – údaje – poznatky, takto nám definujú pojem synonymické 

slovníky. V poslednom období sa však môžeme stretnúť tiež s názvom „Big Data“. 

S definíciou som si pomohol na stránke spoločnosti Oracle, ktorá patrí medzi lídrov v tejto 

oblasti (SAS Institute, 2018). Big data, alebo aj “veľké data“, ako ich môžeme označovať 

ako veľké a zložité súbory dát (data sety), ktoré štandardné programy nie sú schopné 

spracovávať a spravovať. Toto obrovské množstvo dát môže napomáhať spoločnostiam 

zlepšovať ich biznis znižovaním nákladov, predikovaním poruchovosti strojov, 

predpovedaním chovania zákazníkov, analyzovaním produktov na základe spätnej väzby od 

zákazníkov a tak ďalej. Na stránkach Oracle píšu, že dáta sa stávajú kapitálom veľkých 

technologických spoločností, s čím je nemožné nesúhlasiť. 

Big data charakterizujeme podľa troch kategórií. V angličtine ich označujeme na základe ich 

anglických názvov ako 3 V.  

Volume (objem) – okrem štruktúrovaného ukladáme aj neštrukturalizovaný obsah. 

V prípade Big Data hovoríme o objemoch dát o veľkostiach petabyte. 

Velocity (rýchlosť) – niektoré aplikácie vyžadujú analýzu dát v reálnom čase, preto je 

rýchlosť veľmi dôležitá. Jedná sa napríklad o rozpoznávanie tvárí z kamier. 
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ktoré my poskytujeme zadarmo. Ďalším aspektom, ktorý ma zaujímal a bol témou roku 2018 

(a zrejme aj bude počas najbližších rokov) je ochrana osobných údajov. Práve tieto fakty ma 

nabádajú venovať sa tejto oblasti dát podrobnejšie. 

1.3.1 Dvaja velikáni 

Medzi najväčšie globálne spoločnosti v oblasti sociálnych sietí patria jednoznačne Google 

a Facebook, preto som svoj fókus zameral práve na týchto dvoch velikánov. 

V portfóliu Facebooku je samozrejme samotný Facebook, ďalej Instagram, Messenger, 

WhatsApp (dve posledné sú komunikačné platformy), a ďalšie menšie produkty, medzi 

ktoré patria nástroje pre ostatné spoločnosti, ktoré ich vyžívajú na správu svojich reklám. 

(Facebook, 2019) 

Portfólio spoločnosti Alphabet, do ktorej spadá Google, je podstatne pestrejšie 

a komplexnejšie. Ak spomenieme len tie najdôležitejšie, tak sú to produkty ako Google 

Search, Chrome, Google Translate, Google Maps, YouTube, Gmail, Google Messages, 

Photos, Google Calendar, netreba zabudnúť na OS Android a nehovoriac o Google Pixel 

telefóne, Google Home alebo Google Chromecast – každá z týchto platforiem drží obrovské 

množstvo našich údajov, takže môžu zaznamenávať prakticky celý náš deň. Ak sa však 

zameriame len na sociálne siete, tak vlajkovou loďou v Google je YouTube. Okrem týchto 

produktov majú v portfóliu taktiež platformy pre tretie strany, ktoré môžu spravovať svoje 

reklamy a využívať dáta v rámci siete Alphabet. (Google, 2019)  

Pri čítaní jedného z článkov a infografiky na webe Visual Capitalist autor poukazuje z akej 

formy získavajú príjmy najväčšie technologické spoločnosti ako Apple, Alphabet, Microsoft 

alebo Facebook. A podľa výkazov príjmov v prípade Alphabet tvorí príjem z reklamy 85% 

a v prípade Facebooku je to na úrovni až 98,5%.  (Desjardins, 2019) 

V tabuľke nižšie môžeme vidieť, že v prvej šestke najpoužívanejších sociálnych sietí vládnu 

práve produkty týchto dvoch spoločností. Zvyšné 4 platformy z tabuľky pochádzajú 

z Čínskej ľudovej republiky a sú používané najmä na tomto trhu. 
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2 VIZUALIZÁCIA DÁT 

Na začiatku svojho skúmania som si položil otázku “Čo je design informácií ?”. Mohlo by 

sa zdať, že pre budúceho designera to bude jednoduchá odpoveď, avšak prehlbovaním 

znalostí v tejto téme som dospel k záveru, že na to nie je jednoznačná odpoveď. V snahe 

zadefinovať to jednou vetou by sme mohli povedať, že sa jedná o vizuálne spracovanie 

informácií alebo dát, avšak tento pojem môže znamenať aj omnoho viac. 

Design informácií môžeme chápať ako informačnú grafiku, tiež pod známejším pojmom 

infografika, a môže to byť vizualizácia dát – v angličtine data visualisation a taktiež pojem 

informačná architektúra. 

2.1.1 Informačný design a historická nadväznosť 

Prvé náznaky vizuálneho vyobrazenia informácií môžeme pozorovať už pred tisíckami 

rokov. Boli nimi prvé jaskynné maľby. Neskôr to boli mapy, vek prvej svetovej mapy 

odborníci datujú na približne 550 rokov pred naším letopočtom. (FRIENDLY, 2009 s. 4) 

 
Obrázok 4 – Prvá svetová mapa z roku 550 p.n.l. 

 

Ďalej sú to rôzne rodokmene či diagramy. Od 18. st., v dobe osvietenstva, prichádza 

k rozvoju vedy, astronómie a matematiky. O dôležitý míľnik sa na prelome 18. a 19. sa 

postaral britský vedec Wiliam Playfair, ktorý vynašiel základne formy zobrazovania 

štatistík. Bol to líniový graf, stĺpcový graf a koláčový graf. (Spence, 2004) Ďalšia ukážka je 

z roku 1869, v ktorej Charles Joseph Minard zobrazil v kartografických mapách diagramy 

a grafy. Na jeho práci zobrazoval napoleonské ťaženie do Ruska aj so stratami na životoch. 

(Mapping Complex Information, 2012) 
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nemusíme zobrazovať akýsi „vizuálny príbeh“, a na rozdiel od infografiky zobrazujeme 

„len“ surové dáta, čo nám dovoľuje objektívnejšie zhodnotenie témy. (Pritchard, 2016) 

To znamená, že informácie a dáta, ktoré zobrazujeme nie sú podporované žiadnymi 

vizuálnymi prostriedkami a nevnímame ich ako celok či príbeh. Grafické prvky nám však 

len pomáhajú dáta pochopiť a pohybovať sa v nich podľa nášho uváženia.   

Okrem toho, oproti infografike je väčšinou proces výroby generovaný na základne 

naprogramovaných algoritmov. Síce sú vizualizácie z počiatku navrhované ľuďmi, finálny 

produkt je kreslený algoritmicky a s grafickými softvérmi. Vizualizácia tak vždy môže byť  

ľahko aktualizovaná novým prísunom dát. Rozdiel nastáva pri zobrazovaní veľkého 

množstva dát v informačnej vizualizácii, kde infografika vychádza esteticky bohatšia. 

(Iliinsky, a iní, 2011 s. 7) 

Vizualizácia dát sa taktiež stala atraktívnou disciplínou pre digitálnych umelcov.  Za 

obľúbený nástroj pre kreatívne programovanie môžeme považovať napríklad programovací 

jazyk Processing, o ktorom sa bližšie zmieňujem v ďalších kapitolách tejto práce.  

2.1.4 Informačná architektúra 

Informačná architektúra (ďalej IA) nie je vyslovene vizuálnou záležitosťou, a preto viac 

spadá do oblasti User Experience1 (ďalej UX). No jej prínos je (nielen) v digitálnom 

prostredí obrovský. IA chápeme ako rozvrhnutie informácií v rámci daného média – 

napríklad web, software, mobilné aplikácie a, samozrejme, to nemusí byť len digitálne 

médium. Tak sa jedná o akúsi informačnú a obsahovú hierarchiu, s ktorou sa stretáva a 

pracuje koncový užívateľ. 

Ako sa uvádza na webe Inštitútu informačnej architektúry, dobrou IA pomáhame 

používateľom nájsť to, čo hľadajú. Táto zručnosť je tiež dôležitou súčasťou UX, ale tiež 

ďalších disciplín ako tvorba obsahovej stratégie, technického písania a taktiež v interakčnom 

designe.  (Institute) 

                                                

 

1 User Experience – spôsob akým ľudia interagujú s našim produktom, a aký pocit z jeho používania majú. 
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Aj keď sa niekomu môžu zdať jednotlivé vyššie zmieňované pojmy rozdielne, prienik 

designovania dát a informácií je u každého zrejmý a ich vysvetlenie je pre ďalšie skúmanie 

problematiky dôležité.  

2.2 Uplatňované zásady pri tvorbe 

Noah Iliinsky vo svojej knihe „Beautiful Visualization“ hovorí o kráse vizuálneho 

spracovania (nie len dát). Čo ale musí spĺňať, aby sme mohli o výsledku hovoriť, že je 

pekný? Je to hypotéza, ktorú môžeme len ťažko definovať, keďže pre každého môže slovo 

pekné znamenať niečo iné.  No pri používaní niekoľkých konvencií, o ktorých píše Noah, 

môžeme získať očakávaný „krásny“ výsledok. Tými zásadami nie je len estetická časť 

projektu, ktorá je samozrejme dôležitá, no dôležitá sa zdá byť tiež informatívnosť, 

efektívnosť – zobrazenie správnych a inovatívnosť. Postupne si rozoberieme tieto pravidlá. 

(Iliinsky, a iní, 2010 s. 1) 

2.2.1 Informatívnosť 

Kľúčom k úspechu každého vizuálu, či už pre oko krásneho alebo nie, je umožniť prístup k 

informácií, takže používateľ z neho získa určitú vedomosť. Vizuál, ktorý toto nespĺňa, 

zlyhal. Keďže je to najdôležitejší faktor pri určovaní celkového úspechu, schopnosť 

poskytnutia informácie, tak musí byť primárnou hnacou silou designu vizuálu.  (Iliinsky, a 

iní, 2010 s. 2) 

2.2.2 Efektívnosť 

Tento bod nadväzuje na ten predošlý. Ako je zrejmé, každý vizuál by mal odovzdávať nejakú 

správu. Prístup k tejto správe by mal byť jasný, nemal by byť komplikovaný, to znamená, 

že by mal byť zbavený rušivých vplyvov, prípadne by nemal zobrazovať irelevantné dáta, 

ktoré by tomu mohli zamedzovať. Ak splníme tieto podmienky, môžeme hovoriť 

o efektívnej interpretácií vizuálu.  (Iliinsky, a iní, 2010 s. 2) 

Dobrým príkladom by mohla byť informačná tabuľa na vlakovej stanici. Je nedeľa večer, 

utekám na vlak a ponáhľam sa. Takýto scenár väčšinou nezažívam sám. Pri tom zhone sa 

však viem zorientovať na čiernej tabuli, ktorá viac-menej vždy vyzerá rovnako. A práve tu 

môžeme vidieť efektívne spracovanie dát. Mentálny model, ktorý máme v sebe zakódovaný 
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2.3.1 Proces tvorby pri vizualizácii dát 

V knihe „Beautiful Visualization“ autor Ben Fry v procese tvorby vizualizácie dát taktiež 

identifikuje 7 fáz. Tieto fázy sa pokúsim v nasledujúcej podkapitole v jednoduchosti 

vysvetliť. Ben Fry tiež uvádza, že samozrejme sa môže stať, že niekde tieto fázy môžeme 

aplikovať všetky a inde len časť s z nich. Záleží od projektu. 

• Acquire – môžeme chápať ako získavanie dát pre náš konkrétny účel 

• Parse – analyzovanie dát, ich štrukturalizácia a kategorizácia 

• Filter – filtrovanie dát a vymazávanie nepotrebných údajov 

• Mine – aplikovanie metód zo štatistiky a data miningu 

• Represent – výber štýlu vizuálnej prezentácie, a teda či použijeme jednoduché grafy 

napríklad stĺpcové, koláčové, stromovú štruktúru alebo si vyberieme zložitejšie 

vizualizačné nástroje a výsledok interpretujeme, napríklad pomocou Processingu 

• Refine – zdokonaľovanie vytvorenej vizualizácie po funkčnej a estetickej stránke 

• Interact – pridanie interakcií a animácií pre zlepšenie užívateľského zážitku  

Tieto jednotlivé fázy si vyžadujú vždy špecifický talent respektíve tie správne schopnosti 

a mnoho krát je to v rámci jednej osoby zložitý proces. (Fry, 2008 s. 5) 

Dajme vizualizácii príbeh 

Na tvrdenie Ben Fry reaguje a nadväzuje Matthias Shapiro v knihe „Beautiful 

Visualization“, kde hovorí, že okrem skĺbenia schopnosti, ktoré vedia zastrešiť dané fázy, 

by mal autor ovládať ešte jednu vec a to je umenie „storytellingu“, teda rozprávania príbehu.  

Podľa Matthiasa majú príbehy obdivuhodnú silu sústrediť našu pozornosť a pomáhajú nám 

rozpoznať, ktoré dáta a prečo sú pre nás dôležité a relevantné. Dáta sú totiž zmysluplné, len 

ak rozumieme kontextu, a práve preto si myslí, že využívanie dát v príbehu je vynikajúcim 

spôsobom, ako používateľa dostať do deja a umožniť mu porozumieť im. 

No upozorňuje, že príbeh nie je vždy nevyhnutný, ak sa jedná o jednoduchú esteticky pekne 

spracovanú vizualizáciu, prípadne nemá byť umelecké charakteru, kde skôr môžeme vidieť 

abstraktné formy vizualizácie dát. No väčšinou sa vizualizácia dát robí za nejakým hlbším 

účelom, a vtedy je príbeh potrebný. (Iliinsky, a iní, 2010 s. 15) 

 

 





UTB ve Zlíně, Fakulta multimediálních komunikací 29 

 

Získavanie dát 

Dôležitou a neľahkou úlohou je práve získavanie toho, čo chceme vizualizovať, a to sú dáta. 

Slúžia k tomu rôzne platformy, kde sú dáta voľne dostupné. Zaujímavé dáta môžeme nájsť 

na platformách spoločnosti Google2, prípadne zaujímavé môže byť využiť API známeho 

periodika New York Times.3 

Samozrejme, ale záleží, čo chceme vizualizovať, pokiaľ sa jedná o verejná dáta, tak vyššie 

spomenuté zdroje by nám mohli pomôcť. Ak sa jedná napríklad o interné dáta firmy, je to 

zložitejšie a dáta je potrebné získavať inou cestou. Môže to byť napríklad pomocou 

systémov a platforiem, ktoré sa v rámci firmy používajú. V takom prípade je vhodné, ak je 

k týmto systémom možné pristupovať napríklad pomocou API, prípadne dáta exportovať. 

Ešte pred tým, ako chceme získať informácie, je zložité prísť na to, ktoré informácie chcem 

zobrazovať. Keď vieme toto, môžeme prejsť k tomu, ako tieto dáta získame, a k tomu by už 

nám mohli postačiť vyššie zmienené postupy. (Iliinsky, a iní, 2010 s. 19) 

2.3.2 Vizuálna interpretácia dát 

Opäť sa budem opierať o poznatky z knihy „Beautiful Visualization“.   Pokiaľ vieme, aké 

dáta chceme zobrazovať a vieme ich aj získať je potrebné sa zaoberať otázkou, ako tieto dáta 

budeme nasledovne interpretovať tak, aby ich užívateľ jednoducho pochopil.  

Rozlišujeme ich podľa viacerých faktorov. Môžeme použiť bežné vizuálne prvky, ktoré nám 

napomáhajú utvárať hierarchiu a dôležitosť. Rozlišovať môžeme pomocou veľkosti, farieb, 

času, často môžeme vidieť vizualizácie pomocou máp alebo rôznych plánov. Ďalej, ako 

uvádza autor, to môže byť prezentácia pomocou siete. 

 

 

 

 

                                                

 

2 (https://trends.google.com/trends/, https://www.google.com/publicdata) 
3 (http://developer.nytimes.com/). 
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čítaní a porozumeniu nie každý dokáže pochopiť a je nutné mať vyššiu informačnú 

gramotnosť. 

Na druhej strane máme programovacie jazyky ako napríklad Processing alebo Impure, ktoré 

síce dokážu vytvárať zložitejšie a vizuálne atraktívnejšie diagramy no ich pochopenie je ešte 

podstatne zložitejšie ako v prípade tých základných. (Jaroš, a iní, 2017 s. 72) 

Spojnicový graf 

Tento diagram vynesie dátové body k mriežke a zobrazuje ich spojite pomocou liniek. 

Využíva sa zobrazenie množstva v nadväznosti na nejaký časový priebeh. Čítame ho tak, že 

sa najskôr sústredíme na osy aby sme pochopili, čo diagram reprezentuje. Potom skúmame 

dátové body a ich vzťah k spojniciam. Môžeme z neho vysledovať trend a prípadnú 

predikciu trendu do budúcnosti.  (Jaroš, a iní, 2017 s. 76) 

               

Obrázok 21 – Spojnicový graf 

Stĺpcový a skupinový stĺpcový graf 

Slúži na komparáciu hodnôt rôznych kategórií v určitom časovom bode. Graf čítame tak, že 

porovnávame výšky stĺpcov, ktoré zodpovedajú množstvu danej premennej alebo teda 

kategórie.  (Jaroš, a iní, 2017 s. 77) 

             

Obrázok 22 – Stĺpcový graf 

Kruhový graf 

Alebo aj koláčový graf slúži na zobrazenie pomerného množstva viacerých kategórií, ktoré 

porovnávame a da sa tento pomer vyjadriť percentuálne. Následne sú pomerné časti danej 
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kategórie vyjadrene do kruhového objektu a tým vzniká teda spomínaný koláčový graf. Pri 

čítaní postupujeme tak, že porovnávame pomerové časti v rámci grafu. (Jaroš, a iní, 2017 s. 

79) 

                

Obrázok 23 – Kruhový graf 

 

Kartodiagram 

Znázorňuje hodnoty pomocou veľkosti zástupného objektu, napríklad množstvo zobrazíme 

väčší alebo menší kruh, ktorý relatívne zobrazí hodnotu. Základom býva geografická mapa. 

Tento diagram zobrazuje kvantitatívne dáta, ktoré napríklad týkajú územných celkov. (Jaroš, 

a iní, 2017 s. 85) 

 

Obrázok 24 – Kartodiagram 

2.3.4 Technológie a software na spracovanie a vizualizáciu dát 

Častokrát sa na webových stránkach môžeme stretnúť s rôznymi interaktívnymi 

infografikami a inými prezentáciami dát. Tie nám pomáhajú generovať rôzne nové 

technológie a vznikajúce knižnice na spracovanie dát. Pozrime sa na niekoľko z nich. 
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Ďalším zaujímavým nástrojom je open-source toolkit openFrameworks, ktorý bol podobne 

ako Processing tiež vyvinutý na účely kreatívneho programovania. openFrameworks 

napísaný v programovacom jazyku C++ a postavený na OpenGL technológii. 

Jeho výhodami je taktiež jednoduchosť, takže je vhodný aj pre začiatočníkov, no na druhej 

strane je veľmi výkonný. Má dobrú užívateľskú základňu čiže komunitu, ktorá sa jednak 

stará o ďalší vývoj a tvorbu knižníc ale aj o podporu pre tvorcov. Ďalšou výhodou je, že je 

cross-platformový, čiže je možné ho používať na rôznych operačných systémoch. 

(openFrameworks) 

Cinder 

Cinder je podobne ako openFrameworks open-source založený na programovacom jazyku 

C++ a tiež bol vytvorený za účelom kreatívneho programovania. Taktiež sa jedná o cross-

platform. (Cinder) 

V prospech openFrameworks hrá fakt, že disponuje väčšou popularitou. Okrem toho 

openFrameworks má výhodu v tom, že veľké množstvo závislostí na open-source 

knižniciach, takže komunita má väčšiu kontrolu nad celým nástrojom. Cinder je oproti tomu 

viac závislý na knižniciach, ktoré sú súčasťou operačného systému. 

Arduino a Raspberry Pi 

Určite netreba zabudnúť aj na hardware-ové možnosti, ktorými sú napríklad Arduino 

a Raspberry Pi. Jedná sa o malé jednodesktopové počítače vo veľkosti približne kreditnej 

karty. Obidve platformy sú obľúbené a majú za sebou silnú komunitu.  

Arduino však pôsobí jednoduchším dojmom. Má vlastné vývojové prostredie, ktoré je 

podobné Processingu a práve spojenie napríklad Processingu a takéhoto počítača môže byť 

zaujímavým. Arduino ani Raspberry Pi priamo neslúžia na vizualizáciu, no ich sila je 

v doplnkoch, ktoré je k ním možné pripojiť. Môžu byť rozšírené o rôzne pohybové 

čidlá, senzory a tieto údaje môžeme vizualizovať pomocou napríklad vyššie spomenutého 

Processingu.  
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 II.  PROJEKTOVÁ ČÁST 
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3 CIEĽ A KONCEPT VÝSTUPNEJ PRÁCE 

Keď som si vyberal tému BP, tak pôvodným cieľom nebolo zamerať sa na vizualizáciu 

osobných dát a sociálne siete, no vedel som len, že oblasť dát ma veľmi zaujíma. Dlho som 

premýšľal, ako uchopiť tak rozsiahlu tému, a zároveň v nej nájsť zanietenie. Síce to trvalo 

relatívne dlhú dobu, ale som rád, že som nakoniec šiel cestou vizualizácie osobných dát. 

Teoretické zistenia a rešerš, ktoré som spravil na tému dát bol však veľmi obohacujúci, 

a zámer sústrediť sa na moje osobné dáta bol dobrý. Zistenia ako fungujú veľké spoločnosti 

prevádzkujúce najväčšie sociálne siete rovnako aj to, ako pracujú s našimi dátami boli pre 

mňa veľmi dôležité a mohol som naviazať na skúmanie, ako funguje samotná vizualizácia 

dát. 

3.1 Cieľ práce 

Pri stanovení cieľa som sa zameral na dva aspekty, a to osobný a verejný. Osobne som sa 

chcel zdokonaliť v tejto oblasti ako po vizuálnej stránke, tak aj k pochopeniu, ako tvoriť 

vizualizácie dát, a aký proces je nutné dodržiavať. Verejný cieľ bol poukázať ľuďom, ktorí 

budú konfrontovaní s mojou prácou, že dôležitosť súkromia môže byť dnes dôležitejšia ako 

kedykoľvek v minulosti – nepochybujem o tom, že ľudia to vnímajú, no častokrát sa podľa 

toho aspoň podľa môjho názoru nesprávajú. Rovnako častokrát nevieme, a sám som nevedel, 

aké informácie o nás zbierajú.  

Pôvodný zámer bol zozbierať dáta zo všetkých platforiem, ktoré zbierajú moje informácie, 

avšak rozsah všetkých dát by bol nad rozsah bakalárskej práce. Preto som sa rozhodol 

zamerať len na jednu platformu (Facebook) a venovať sa jej viac do hĺbky. Zber dát 

prebiehal od mojej registrácie z 2. marca 2009 do 29. marca 2019, kedy som dáta sťahoval. 

Aj preto som prácu nazval „10 years on Facebook“. 

3.2 Koncept 

Musím povedať, že koncepčná časť bola pre mňa jednoznačne najťažšia časť projektu. Bolo 

potrebné nájsť vhodné riešenie, aby boli vyššie spomenuté ciele splnené a idea bola vhodne 

odprezentovaná.  
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V koncepte samozrejme tvoria hlavnú časť grafy, ktoré sú segmentované do viacerých 

celkov (kategórií). Tieto informácie sú rozdelené na segmenty ako „Base data“ – základné 

informácie o autorovi (o mne), „Friends data“ – pohľad na pomer priateľov a ďalších 

kontaktov, ktoré o autorovi Facebook drží. „Interaction data“ – zobrazuje súkromné 

a verejné interakcie autora. Interakciami sa myslí každá zmienka, ktorá bola autorom 

zaznamenaná na Facebooku. V prípade súkromných dát, tak sú to správy alebo 

vyhľadávania. V prípade verejných sú to statusy, komentáre alebo reakcie „páči sa mi to“. 

Ďalšou kategóriou sú „Location data“, ktoré zaznamenávajú najčastejšie navštívené miesta. 

Treba podotknúť, že nakoľko nebola aplikácia sociálnej siete používaná väčšinu zo 

sledovaného obdobia, tak tieto údaje nemôžeme hodnotiť ako úplne presné. Jednou 

z alternatív na lokalizáciu je využiť dáta, ktoré zaznamenávajú z prihlasovania pomocou IP 

adresy. No problém je, že tieto dáta nie sú úplne presné, nakoľko IP adresa v prípade 

napríklad prihlasovania cez mobilný internet nemusí korešpondovať s miestom, kde som sa 

aktuálne nachádzal. Ďalšou kategóriou sú „Advert data“, kde je zobrazený autorov 

referenčný reklamný profil. V závere sa nachádza už len krátke zhodnotenie.  

Druhým výrazným prvkom je autorská časť, ktorej úlohou je zobraziť moju reakciu ako 

autora a vlastníka dát na niektoré výsledky, ktoré sa dajú z grafu vyčítať, sú pre mňa 

kontroverznejšie a mali by zvýrazniť tento problém u publika. Táto časť je doplnená o 

„chatbota“, ktorý reaguje v mene Facebooku a snaží sa odpovedať na daný problém. 
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4 PROCES TVORBY 

4.1 Zber dát 

Dôležitou súčasťou bolo zozbieranie všetkých potrebných dát. To prebiehalo postupne 

z každej platformy samostatne. Konkrétne sa jednalo o platformy Facebook (4,69 GB), 

Google (6,7 GB + približne 9 GB dát z Gmailu), Instagram (106,5 MB) a ostatné platformy 

(Spotify, Garmin, Apple), ktorých súčet bol minimálny (do 30 MB). Konkrétne posledne 

menovaný Apple ma zaujal, keďže moje očakávania boli výrazne vyššie. Veď predstava, že 

zariadenia tejto spoločnosti so mnou strávia počas dňa najviac času sa výrazne líšila od 

reality. Dáta na stiahnutie boli vo veľkosti 22,5 MB. Pátral som, prečo tomu tak je, a podľa 

zistení z ich stránky sa práve Apple snaží dbať na bezpečnosť svojich používateľov a tieto 

informácie ďalej nepoužíva (Apple.com). Otázka do akej miery sa tomu dá veriť, no myslím, 

že pri tak veľkej spoločnosti, ako je Apple, si nemôžu dovoliť zavádzať svojich 

používateľov. Na druhej strane Google veľkú časť dát ukladá, a to napríklad aj údaje z OS 

Android, pokiaľ zariadenie s týmto OS vlastníte. 

4.2 Rozdelenie dát 

Potom, ako som mal k dispozícií všetky potrebné informácie, bolo potrebné rozanalyzovať 

dáta a vybrať tie vhodné. Facebook umožňuje stiahnutie dát v HTML alebo JSON formáte. 

HTML formát je síce pohodlnejší a dá sa lepšie čítať, no pre moje potreby som potreboval 

surové dáta, a preto som zvolil JSON formát, čo je v jednoduchosti objekt, ktorý umožňuje 

ukladať, prijímať a posielať texty alebo polia, a nad nimi môžeme pomocou napríklad 

JavaScriptu vytvárať potrebné operácie. Napríklad môžeme prijať tieto súbory zo serveru, 

vytiahnuť si potrebné informácie a zobraziť ich na webe užívateľovi. (w3schools.com) 

Keďže tieto JSON súbory obsahovali aj veci, ktoré pre mňa neboli relevantné a vedel som, 

že ich nebudem zobrazovať kvôli napríklad zložitosti alebo kvôli súkromiu ľudí (napríklad 

obsah správ), bolo potrebné tieto súbory „rozpársovať“ na to potrebné. Využívajú sa nato 

rôzne programovacie jazyky, no nakoľko ovládam na nejakej pokročilejšej úrovni len 

JavaScript, použil som ten. 
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zobrazenie pomocou napríklad typografie? Má to byť interaktívne alebo vytlačené na 

papiery? Myslím, že vo finále sa jedná o nejaký kompromis všetkého. 

4.4 Výber výstupného média 

Ako výstupné médium som zvolil webovú prezentáciu, nakoľko mojím cieľom bolo priniesť 

do výsledku dynamiku a interaktivitu. S tým súvisel ďalší postup prác ako vytvorenie 

drôtených modelov, tvorba prototypu, vymyslenie animácií, a tak ďalej. 

4.5 Štruktúra webu 

Nakoľko som sa rozhodol, že výstup bude interaktívnym médiom, a teda web, bolo potrebné 

si ujasniť, akým štýlom bude web robený. Práve preto som vytváral wireframes, čo je 

základný model bez akýchkoľvek vizuálnych prvkov a slúži na ukážku rozloženia prvkov 

na webe. Web sa skladal z obsahovej časti a časti, kde sa mala objavovať moja autorská 

reakcia. 

Obsahová časť 

V obsahovej časti sú zobrazené grafy a všetky ostatné vizuálne a navigačné prvky. 

Autorská reakcia + Chatbot 

Táto časť ma byť vizuálne odlíšená a výraznejšia. Slúži na zobrazenie autorskej reakcie, 

ktorú dopĺňa chatbot, ktorý reaguje na autorovu otázku/reakciu. 

Pri navrhovaní chatbotu bolo nutné sa zamyslieť možnými stavmi a hlavne, ako to bude 

v princípe fungovať. Pri zobrazení danej sekcie sa v pravej časti zobrazí moja reakcia, 

a následne sa spustí chatbot, ktorý sa snaží odpovedať alebo nejak reagovať na moju 

autorskú reakciu. Snažil som sa vierohodnosť zachytiť v detailoch, teda najskôr sa zobrazí 

stav, keď chatbot začne reagovať a ešte len píše, následne prichádza stav, keď sa správa 

zobrazí. Toto sa opakuje, kým sa nezobrazia všetky predpripravené správy. Možné je, že sa 

chatbot niečo opýta. V takom prípade sa zobrazia možné odpovede, na ktoré môže človek 

obsluhujúci prototyp odpovedať. 
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5 GRAFY A VIZUALIZÁCIA DÁT 

Dôležitou súčasťou boli samozrejme grafy a ich použitie. Ukazovalo sa viacero ciest, ako tie 

dáta zobraziť – ísť viac do data-estetiky a niečoho experimentálnejšieho alebo pracovať so 

základnými typmi grafov. Keďže cieľom bolo podať výsledok čo najjasnejšou formou, 

zvíťazila druhá možnosť.  

Rozmanitosť dát ma prinútila zamyslieť sa nad rôznymi možnosťami, ako zistené informácie 

interpretovať. Pre nie všetky typy údajov bolo vhodné použiť graf, ako ho poznáme, niečo 

bolo potrebné vizualizovať pomocou typografie a skôr sa zamerať na to, aby to pôsobilo 

ucelene.  

5.1 Interpretácia pomeru a množstva 

V mojom prípade som musel riešiť interpretáciu množstva pri vyjadrení množstva záujmov 

v jednotlivých kategóriách záujmov. V tomto prípade som použil horizontálny stĺpcový graf. 

Ďalším príkladom zobrazenia pomeru a zároveň množstva bolo zobrazenie mojich priateľov 

na Facebooku vs. kontaktov, ktoré si Facebook automaticky sťahuje a ukladá. V tomto 

prípade som použil kruhový diagram. 

5.2 Interpretácia lokality 

Keďže Facebook zaznamenáva aj to, kde sa nachádzame v daný čas, chcel som poukázať aj 

na tento fakt. Keďže v dátach je možné nájsť od, samozrejme, miesta a GPS súradníc až po 

deň, kedy sme sa v tej lokalite nachádzali. Na toto zobrazenie som použil mapu, v ktorej 

som interpretoval zistené informácie.  

5.3 Interpretácia času (množstva v čase) 

V prípade sekcie „interaction data“ bolo mojim cieľom zobraziť akúkoľvek moju interakciu 

vytvorenú na Facebooku od registrácie. Za interakciu je považované každé vyhľadávanie, 

každá odoslaná správa, každá reakcia na príspevok, zmena statusu na „Facebook wall“ alebo 

komentár.  
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Zaujímavý mi prišiel pohľad na tieto dáta v čase a pohľad, ako sa menilo moje správanie 

v rámci rokov a dospievania. V mojom prípade môžem povedať, že mladícka nerozvážnosť 

u mňa zohrala rolu, no čím som bol starší, tak som si uvedomoval hodnotu toho, čo na 

sociálnych sieťach vyslovím, a kde svoju stopu zanechám. Ďalším faktom určite je, že 

Facebook už nie je tak trendy sociálnou sieťou ako pred pár rokmi. Zaujímavý pohľad by sa 

mohol naskytnúť pri porovnaní viacerých ľudí za rovnaké obdobie a v rovnakom veku. 

Pre tento typ informácií bolo prioritou ukázať trend používania v čase a množstvo pre daný 

rok alebo aj celkovo bolo až druhoradým kritériom. V tomto prípade som použil líniový graf. 

5.4 Interpretácia ostatných dát 

Facebook o nás ukladá obrovské množstvo dát a prístupov, akými ich môžeme zobraziť, je 

veľa. Každopádne sú typy dát, ktorých zobrazovanie v grafoch, ako ich poznáme, nie je 

nutné alebo možné. Môže sa jednať o klasický zoznam položiek alebo základné údaje 

o používateľovi, kde efektívnejším spôsobom je zobraziť dáta v celku a jasne.  

Ja som napríklad pracoval s dátami, ktoré vedú o mne. Sú to bežné informácie ako moje 

meno, vek, rodinný stav, pracovné skúsenosti ale aj pre mňa celkom zaujímavé informácie, 

ktoré o nás vedú ako sociálne zaradenie, alebo aj zoznam mojich ex-priateliek. 

Tieto informácie som sa snažil zoradiť do relevantných skupín a hodnoty zobraziť len 

pomocou textu. 

Ďalším typom údajov, ktoré zobrazujem, sú spoločnosti, ktoré zámerne cielili na moju 

osobu. Je to klasický zoznam firiem a žiadne ďalšie údaje ako napríklad, kedy na mňa cielili, 

alebo koľko krát nemám k dispozícii. Preto som sa zamýšľal, ako priniesť možno trošku 

inakosti a nezobraziť len klasický zoznam. Logá spoločností som dal do kruhových másk 

a vytvoril som akési pole, v ktorom sa tieto spoločnosti nachádzajú a pridal trochu dynamiky 

a interakcie. Pri prvom zobrazení sa toto pole rozbije a tieto drobné kruhy do seba môžu 

narážať.  
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6 VIZUÁLNE SPRACOVANIE KONCEPTU A VIZUÁLNE 

PRINCÍPY 

6.1 Farby 

Počiatočný zámer bol skúsiť použiť rozmanité palety, no nakoniec som sa dostal ku 

kombinácii modrej a bielej. Môže sa to zdať ako klišé, keďže podobnú paletu Facebook 

používa aj v brande, no myslím, že podobnosť nie je zlá, a práve naopak si to môžeme spojiť 

hneď s tým, čo komunikujeme. A zároveň použitá farba je výrazne sýtejšia ako brandová. 

Doplnková farba oranžovo-hnedá s nádychom zlatej farby, ktorá mi napomáhala najmä pri 

odlišovaní grafov. 

 

     Obrázok 36 – ukážka farebnej palety 

6.2 Typografia 

Typografia zohráva v mojom riešení zásadnú časť, a to nie len z estetického hľadiska ale aj 

funkčného. Mojím cieľom bolo vo finálnom riešení rozlíšiť rolu autora a rolu Facebooku. 

A vhodné mi prišlo použiť dve typy písma, teda presnejšie dve rozličné písmové rodiny 

a z rozličnej klasifikácie. 

Kritérium pre písmo použité najmä pre reakcie autora bolo, aby podčiarklo ideu, že je to 

reakcia reálneho človeka a nie nejakej digitálnej formy. Malo by byť preto dynamickejšie, 

tradičnejšie, ľudskejšie no tiež vizuálne výrazné. Zvolil písmovú rodinu „Tabac G1“ od 

„Suitcase Type Foundry“, ktorá je serifového typu. Pracoval som nakoniec s rezom 

SemiBold Italic, ktorý spĺňa kritériá.  
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#ffffff



UTB ve Zlíně, Fakulta multimediálních komunikací 53 

 

Druhý typ písma má evokovať reakcie Facebooku. Kritérium bolo, aby písmo pôsobilo viac 

digitálnejšie, geometricky a strojovejšie. Zvolil som písmovú rodinu „Pepi“ taktiež od 

„Suitcase Type Foundry“, konkrétne rez Medium. 

Princípom je vhodná kombinácia týchto dvoch písiem nie len v rámci odstavcov, ale aj v 

rámci slovného spojenia alebo vety. Takáto kombinácia vyzdvihuje základnú ideu, a zároveň 

to vyzerá príjemne aj z estetického hľadiska.  

 

 

Obrázok 37 – návrh typografie 

 

 

Pepi Medium
Tabac G1 SemiBold Italic

I like my data but Facebook loves it more
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ZÁVER 

„Keby som mal k dispozícii hodinu na zvládnutie problému, na ktorom by závisel môj život, 

strávil by som 40 minút jeho štúdiom, 15 minút jeho analýzou a 5 minút jeho riešením.“ 

Albert Einstein 

Tento citát vystihuje proces k prístupu spracovania záverečnej práce – akurát v tomto 

prípade nešlo o život, a ak by sa ešte nejaká minútka naviac pridala k riešeniu, tak by bol 

každý autor rozhodne spokojnejší. 

Teoretická časť práce mi umožnila nazrieť celkom podrobne do problematiky dát a 

ich vizualizácie a predstavovala obrovský prínos pre mňa samotného, a to nie len po 

profesijnej stránke týkajúcej sa designu spracovania, ale aj po stránke problematiky dát 

a súkromia ľudí v digitálnom priestore. Taktiež verím, že táto práca všetkých, ktorí mali 

možnosť si ju prečítať, obohatila aspoň o zlomok nových informácií a vyvolala v nich 

prípadnú otázku spojenú s ochranou vlastného súkromia.  

Dovolím si povedať, že nakoniec sa mi podarilo dostať k ucelenému konceptu prezentácie 

samotných dát, čo bola rozhodne najťažšia časť celého projektu. Vzhľadom na to, že nájsť 

spôsob ako zobraziť všetky dostupné dáta tak, aby to dávalo zmysel, predstavovalo tú 

najväčšiu výzvu. Keď som však zvládol spracovávanie surových dát, vizuálne spracovanie 

bolo už len pre mňa skrz profesijné skúsenosti príjemnou činnosťou na záver. Tým však nie 

je myslené, že projektová časť bola jednoduchá, ale analýza a štúdium teoretických 

poznatkov bolo zložitejšie, a naopak v tej praktickej časti som sa cítil viac doma. Môžem 

teda rozhodne povedať, že táto práca bola pre mňa zásadná minimálne v tom, že mi ukázala, 

kde sú moje prednosti a aj nedostatky, a na čom mám v budúcnosti pracovať. 
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ZOZNAM POUŽITÝCH SYMBOLOV A SKRATIEK 

JSON  JavaScript Object Notation 

HTML  Hypertext Markup Language 

IA  Informačná architektúra 

UX     User Experience 

ARPU     Average Revenue Per User 
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